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Το σύστηµα της µειοδοσίας στην ανάθεση των δηµοσίων έργων είναι απλό, αντικειµενικό, 
µονοσήµαντο και, υπό όρους, είναι δίκαιο και διασφαλίζει το δηµόσιο συµφέρον. Ωστόσο 
συνοδεύεται από το µεγάλο πρόβληµα του ελέγχου του ύψους των εκπτώσεων στις 
υποβαλλόµενες προσφορές. Παράλληλα, οι υπερβολικού ύψους εγγυήσεις συµµετοχής και οι 
περιορισµοί ως προς το φορέα έκδοσής τους, η πριµοδότηση των τραπεζών,  έχουν 
εφαρµοσθεί στο παρελθόν µε αρνητικά αποτελέσµατα, καθώς δεν ευνοούν τον ελεύθερο 
ανταγωνισµό. 
Αυτά υπογραµµίζει, µεταξύ άλλων,  το ΤΕΕ εκφράζοντας τις αναλυτικές θέσεις του για το 
νοµοσχέδιο «Μειοδοτικό σύστηµα ανάθεσης των δηµοσίων έργων και συναφείς διατάξεις», 
όπως αυτό γνωστοποιήθηκε από τον υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε.  
Το ΤΕΕ υποστηρίζει ότι τα έργα πρέπει να ανατίθενται στην επιχείρηση που δίδει την 
χαµηλότερη προσφορά, παράλληλα µε τη θεσµοθέτηση ή υλοποίηση µιας σειράς 
προϋποθέσεων, που µπορούν να κλιµακώνονται χρονικά, σε σύντοµο διάστηµα σε σχέση µε 
το χρόνο νοµοθέτησης της µειοδοσίας, µε στόχο να έχουµε ποιοτικά και οικονοµικά έργα.  
 Επίσης, το ΤΕΕ λέει «όχι» στις πολύ υψηλές εγγυήσεις που ζητώνται από τους εργολήπτες, 
καθώς και από την αφαίρεση της δυνατότητας παροχής εγγυήσεων από το ΤΣΜΕ∆Ε.  
Προτείνεται να καθοριστεί ως όριο υπεργολαβίας το 50% του έργου, να µη διαφοροποιηθεί το 
ισχύον ανεκτέλεστο και να µη δηµοπρατούνται έργα χωρίς οριστική µελέτη.  
Επισηµαίνει ακόµη ότι ένα νοµοσχέδιο που αναφέρεται αποκλειστικά στον τρόπο ανάθεσης 
των δηµοσίων έργων και την αντιµετώπιση πιθανών παρενεργειών, δεν αντιµετωπίζει τα 
δοµικά τους προβλήµατα. Τονίζει ότι δεν πρόκειται να αποδώσει κανένα µέτρο όσο για τον 
κύριο του έργου και τις υπηρεσίες του δεν καταγράφονται µε σαφήνεια οι ευθύνες και οι 
απορρέουσες από τη µη υλοποίηση τους επιπτώσεις. 
Ο νόµος, υπογραµµίζει το ΤΕΕ, θα πρέπει να αντιµετωπίζει ως εξαίρεση και όχι ως κανόνα τις 
παραβιάσεις και τους παραβάτες της ισχύουσας νοµοθεσίας αναγνωρίζοντας κατά κύριο λόγο 
την αξία, την προσφορά και τις δυνατότητες του Ελληνικού Τεχνικού δυναµικού, που µπορεί 
να αντιµετωπίσει και τα πλέον σύνθετα έργα, του Έλληνα µηχανικού για το µεγάλο έργο που 
επιτελεί υπό δυσµενείς συνθήκες. 
Οι πόροι που θα εξοικονοµηθούν από την εφαρµογή ενός υγιειούς συστήµατος ανάθεσης για 
το Ελληνικό ∆ηµόσιο, σε πρώτη φάση θα πρέπει να κατευθυνθούν στην υλοποίηση των 
προϋποθέσεων εξυγίανσης του όλου κυκλώµατος δηµοσίων έργων, αναφέρει το ΤΕΕ, κάτι 
που συνεπάγεται, µεταξύ άλλων, διασπορά και όχι ολιγοπώλιο των έργων, έλεγχο των 
προϋποθέσεων που πληρούν οι επιχειρήσεις που εγγράφονται στο ΜΕΕΠ, αύξηση των 
θέσεων εργασίας. 
 
Οι θέσεις του ΤΕΕ για το νοµοσχέδιο «Μειοδοτικό σύστηµα ανάθεσης των δηµοσίων 
έργων και συναφείς διατάξεις», διαµορφώθηκαν από την ∆ιοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ 
και εγκρίθηκαν από την Αντιπροσωπεία, σύµφωνα µε τις σκέψεις που ακολουθούν. 
 
 
Oι θέσεις του ΤΕΕ για το νοµοσχέδιο «Μειοδοτικό σύστηµα ανάθεσης των δηµοσίων έργων 
και συναφείς διατάξεις», όπως σε πρώτη µορφή του γνωστοποιήθηκε από τον Υπουργό 
ΠΕΧΩ∆Ε, διαµορφώνονται σύµφωνα µε τις παρακάτω σκέψεις:  
 
 
1. Τα δηµόσια έργα κατασκευάζονται για να συµβάλουν στην ανάπτυξη της χώρας, στην 
άνοδο του βιοτικού επιπέδου των πολιτών.1 Η νοµοθεσία που ρυθµίζει την ανάθεση και την 
εκτέλεσή τους πρέπει να επιτυγχάνει την αριστοποίηση της απόδοσης των διατιθέµενων 
πόρων, ώστε να αποφεύγεται η υπέρµετρη επιβάρυνση των πολιτών. Αυτό προϋποθέτει 
ενιαίο, σαφές, λειτουργικό θεσµικό πλαίσιο και υγιές κατασκευαστικό δυναµικό.  
2. Παρά τις αλλεπάλληλες νοµοθετικές ρυθµίσεις της τελευταίας τριακονταπενταετίας, ο όρος 
που µε σταθερότητα χαρακτηρίζει το σύστηµα παραγωγής των δηµοσίων έργων στην Ελλάδα 
είναι η παθογένεια. Τα αίτια της καταγράφονται:  
α. ανίσχυρη δηµόσια διοίκηση,  
β. µελέτες που δεν υλοποιούνται,  



γ. πλασµατικοί προϋπολογισµοί,  
δ. προδιαγραφές – κοστολόγια – τιµολόγια που ή καθυστερεί ανεπίτρεπτα η σύνταξη τους ή 
εφαρµόζονται χωρίς να έχουν επαφή µε τα πραγµατικά δεδοµένα,  
ε. έλεγχος ποιότητας - έλεγχος υλικών (κυρίως στην πηγή) – συντήρηση έργου που 
αναβαθµίζονται, αλλά σε αναντιστοιχία µε τις σύγχρονες απαιτήσεις,  
στ. µη εφαρµόσιµο σύστηµα προσδιορισµού ευθυνών και καθορισµού ποινών.  
ζ. διαρκής σύγκρουση ή διαπλοκή συµφερόντων, παρεµβάσεων και αλληλοαναίρεσης 
µεθοδεύσεων, µεταξύ πολιτικής εξουσίας – κυρίου του έργου, (όλων των βαθµίδων, στις 
χαµηλότερες µικρότερης βαρύτητας αλλά µεγαλύτερης ελευθεριότητας), δηµόσιας διοίκησης – 
διευθύνουσας και επιβλέπουσας του έργου και αναδόχων – κατασκευαστών του έργου.  
3. Η διαφοροποίηση µεταξύ των προτεινοµένων ως αναγκαίων ουσιαστικών µέτρων στις 
εισηγητικές και αιτιολογικές εκθέσεις των αλλεπάλληλων νόµων και διαταγµάτων και των 
προσωρινής λογικής διατάξεων του κυρίου σώµατος τους, η µη υλοποίηση σηµαντικού 
µέρους αυτών, από τη µια προσδιορίζει ότι τα προβλήµατα και οι λύσεις τους είναι γνωστά, 
από την άλλη οδηγεί σε δυσπιστία απέναντι σε κάθε πρόταση που είναι ουσιαστική αλλά δεν 
νοµοθετείται και κατά τρίτον επιβεβαιώνει ότι οι επιλογές γίνονται µε στρατηγικές µικρού 
βάθους χρόνου.  
4. Ένα νοµοσχέδιο, που αναφέρεται κατά αποκλειστικότητα στον τρόπο ανάθεσης των 
δηµοσίων έργων και την αντιµετώπιση πιθανόν παρενεργειών του, δεν αντιµετωπίζει τα 
δοµικά τους προβλήµατα.  
5. Το ΤΕΕ υποστήριξε ότι τα έργα πρέπει να ανατίθενται στην επιχείρηση που δίδει την 
χαµηλότερη προσφορά, παράλληλα µε τη θεσµοθέτηση ή υλοποίηση µιας σειράς 
προϋποθέσεων, που µπορούν να κλιµακώνονται χρονικά, σε σύντοµο διάστηµα σε σχέση µε 
το χρόνο νοµοθέτησης της µειοδοσίας, ως συστήµατος ανάθεσης².  
Εφόσον:  
� Η µη οµαλή ανάθεση έργων για µεγάλο διάστηµα επιβάλει µια άµεση νοµοθετική ρύθµιση  
� Ένα νέο θεσµικό πλαίσιο µελετών θα πρέπει να έχει ψηφισθεί από τη Βουλή µέχρι 
31.12.2004  
� Συντάσσονται, από καιρού, πρότυπες τεχνικές προδιαγραφές κατασκευής, µέρος των 
οποίων έχει ήδη δηµοσιευθεί  
� Μελετούνται, από καιρού, πρότυπα τεύχη διακηρύξεων και εντύπων προσφοράς, πρότυπα 
υλικών και προϊόντων  
� Κατά τις δηλώσεις του Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε ο νόµος θα εφαρµοσθεί παράλληλα µε την 
ύπαρξη ενιαίων, επικαιροποιηµένων και πληρέστερων τιµολογίων3, και θα προωθηθεί η 
αναδιάρθρωση των δηµοσίων υπηρεσιών  
� Αποδειχθεί αποτελεσµατικός ο διάλογος του ΥΠΕΧΩ∆Ε µε το ΤΕΕ και τους φορείς.4 
το νοµοσχέδιο, παρότι δεν θίγει καίρια θέµατα, κατά το ΤΕΕ µπορεί να κατατεθεί προς 
συζήτηση στη Βουλή.  
Σε κάθε περίπτωση οι διατάξεις του νόµου θα κριθούν, θα επιτύχουν ή όχι και θα 
αναµορφωθούν σε συνδυασµό µε την ορθότητα, ταχύτητα και συνέπεια των εκτός αυτού 
ουσιαστικών διατάξεων και µέτρων, που θα αποφασισθούν και θα ληφθούν αντίστοιχα.  
6. Το Τεχνικό Επιµελητήριο ουδέποτε υπερασπίσθηκε την µαθηµατική µέθοδο (ΜΜ), όπως 
νοµοθετήθηκε. Στατιστικά ως µέθοδος ήταν ευάλωτη, η επιλογή του αναδόχου δεν εξαρτιόταν 
από τον προσδιορισµό του προσφεροµένου τιµήµατος σε ένα εύλογο όριο σε σχέση µε το 
πραγµατικό κόστος.  
Σήµερα ουδείς υπερασπίζεται τη ΜΜ ως σταθερό και έγκυρο σύστηµα ανάθεσης. Σε όλο το 
φάσµα των έργων οδήγησε σε διεργασίες µε κύρια αποτελέσµατα ιδιαίτερα χαµηλές 
εκπτώσεις σε έργα µεγάλου προϋπολογισµού (πάνω από το 70% στο σύνολο της 
χρηµατοδότησης) και τη συµβολή, σε ένα δεύτερο βαθµό, στη δηµιουργία µιας ιδιαίτερα 
αρνητικής οικονοµικής εικόνας του κατασκευαστικού τοµέα, σε µια περίοδο που µπορεί να 
χαρακτηρισθεί ως χρυσή δεκαετία.5  
Η ΜΜ δεν µπορεί να λειτουργήσει σαν σύστηµα για τα έργα προϋπολογισµού πάνω από τις 
5000000 ειδικές τραβηχτικές µονάδες (~6200000ε) λόγω των προβλέψεων των οδηγιών της 
ΕΕ που επιβάλουν την αιτιολόγηση για όσες εκ των χαµηλοτέρων προσφορών κριθούν 
υπερβολικά χαµηλές. Στη συγκεκριµένη χρονική στιγµή, κάθε µέθοδος που εµπεριέχει τη 
λογική της αιτιολόγησης αποκλείεται.  
Με αυτή τη θέση καταγράφεται η έλλειψη εκτίµησης στην αντικειµενικότητα των διαδικασιών 
της ελληνικής δηµόσιας διοίκησης, που χρόνο µε το χρόνο συρρικνώνεται και αποσυντίθεται.  
7. Το ΤΕΕ:  
α. Επισηµαίνει το µεγάλο αριθµό εργοληπτών και τη βαρύτητα των εργοληπτικών 



οργανώσεων, πανελληνίων ή περιφερειακών, που υποστηρίζουν τη ΜΜ σαν προσωρινή που 
οδηγεί σε µονοσήµαντη επιλογή λύση (για τα έργα κάτω από το όριο των οδηγιών της ΕΕ).  
β. Αποδέχεται τις επιφυλάξεις που συνοδεύουν αυτόν τον προβληµατισµό για το πότε και 
πως θα προχωρήσουν µέτρα που θα άρουν την παθογένεια του συστήµατος και θα 
δηµιουργήσουν συνθήκες οµαλότερης λειτουργίας του συστήµατος της µειοδοσίας.  
γ. Αναγνωρίζει ότι η µετάβαση από το σύστηµα της ΜΜ στο σύστηµα της απόλυτης 
µειοδοσίας θα δηµιουργήσει έντονους κλυδωνισµούς σε µια αγορά που φαινοµενικά δείχνει 
ότι έχει ισορροπήσει. Θα υπάρξει έντονο εργασιακό πρόβληµα σε κατόχους πτυχίων 
ατοµικών εργοληπτικών επιχειρήσεων, µετόχους και υπαλλήλους εταιρειών που είχαν ωθηθεί 
σε επαγγελµατικές επιλογές από την εφαρµογή ενός συστήµατος που νοµοθετήθηκε και 
στηρίχθηκε από το κράτος, σε γνώση του οποίου λειτουργούσε σε µεγάλη έκταση 
αναδιανεµητικά, σε πλαίσια παραοικονοµίας και σε βάρος του τελικού κόστους του έργου. Το 
πρόβληµα είναι µεγάλο για να αγνοηθεί και πρέπει να προσδιορισθούν διέξοδοι. Η απαίτηση 
για δηµιουργία ευκαιριών σε ισότιµη βάση είναι αυτονόητη.  
Oι πόροι που θα εξοικονοµηθούν από την εφαρµογή ενός υγιούς συστήµατος ανάθεσης για 
το ελληνικό δηµόσιο, σε πρώτη φάση θα πρέπει να κατευθυνθούν στην υλοποίηση των 
προϋποθέσεων εξυγίανσης του όλου κυκλώµατος των δηµοσίων έργων, κάτι που 
συνεπάγεται διασπορά και όχι ολιγοπώληση των έργων, έλεγχο των προϋποθέσεων που 
πληρούν οι επιχειρήσεις που εγγράφονται στο ΜΕΕΠ, αύξηση των θέσεων εργασίας για 
υψηλής κατάρτισης και εµπειρίας δυναµικό και στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα.  
8. Το σύστηµα της µειοδοσίας έχει το πλεονέκτηµα ότι είναι απλό, αντικειµενικό, 
µονοσήµαντο. Το σύστηµα αυτό, υπό όρους, είναι δίκαιο και διασφαλίζει το δηµόσιο 
συµφέρον.  
Συνοδεύεται, βεβαίως, από το µεγάλο πρόβληµα του ελέγχου του ύψους των εκπτώσεων στις 
υποβαλλόµενες προσφορές. Αν και θεωρητικά κανείς δεν ωφελείται από υπερβολικά χαµηλές 
προσφορές, ούτε το δηµόσιο που κινδυνεύει από την απώλεια εσόδων6 και την τελική 
αύξηση του κόστους, ούτε προφανώς ο ανάδοχος, γνωρίζουµε ότι για διάφορους λόγους, εάν 
δεν υπάρξουν περιορισµοί, αυτές θα υποβάλλονται.  
Oι περιορισµοί αυτοί θα πρέπει:  
α. Να λαµβάνουν υπόψη την εµπειρία που έχει αποκτηθεί από τις εφαρµογές αντίστοιχων 
µέτρων από το 1972 και µετά.  
β. Να είναι εφαρµόσιµοι  
γ. Να έχουν τη λογική της πρόληψης και όχι της καταστολής  
δ. Να µην ωθούν σε παραπέρα ολιγοπωλήσεις  
ε. Να οδηγούν στην εξυγίανση του κλάδου  
στ. Να µην είναι ετεροβαρείς, όσον αφορά τους συντελεστές της κατασκευής ενός έργου  
9. Oι υπερβολικού ύψους εγγυήσεις συµµετοχής και οι περιορισµοί ως προς το φορέα 
έκδοσης τους, η πριµοδότηση των τραπεζών, δεν πληρούν τις παραπάνω προϋποθέσεις.7  
10. Το ίδιο ακατανόητη και απαράδεκτη θεωρείται η αλλαγή των ισχυουσών διατάξεων περί 
ΤΣΜΕ∆Ε.8  
11. O προσδιορισµός ορίου ποσοστού έκπτωσης αποτελεί ορθό προληπτικό µέτρο. Το όριο 
αυτό θα πρέπει άµεσα να γενικευθεί ανά κατηγορία, είδος έργου και ανά γεωγραφική περιοχή. 
Το εν λόγω όριο θα πρέπει να προσεγγίζει το εύλογο σε σχέση µε το πραγµατικό κόστος του 
έργου άνω όριο εκπτώσεων για τις επιχειρήσεις που δεν διαθέτουν ειδικά πλεονεκτήµατα, 
όπως π.χ. καινοτόµες µεθόδους, γειτονικό εργοτάξιο κλπ.  
Θα πρέπει να προσδιορίζεται µε υπουργική απόφαση σαν ποσοστό (που θα ποικίλει ανά 
κατηγορία, είδος έργου και ανά γεωγραφική περιοχή) επί του παραπάνω ορίου και η εύλογη 
προς τα κάτω απόκλιση της έκπτωσης, πέραν της οποίας θα κρίνεται ως µη ικανοποιητική η 
οικονοµική προσφορά του τελικού αναδόχου.  
Με αυτόν τον τρόπο θα αποκλείονται και αυθαίρετη χρήση της δυνατότητας και η 
προσυνεννόηση για παροχή εξαιρετικά χαµηλών ποσοστών εκπτώσεων.  
12. ∆εν πρόκειται να αποδώσει κανένα µέτρο όσο για τον κύριο του έργου και τις υπηρεσίες 
του δεν καταγράφονται µε σαφήνεια οι ευθύνες και οι απορρέουσες από τη µη υλοποίηση 
τους επιπτώσεις.  
13. Ασυνεπής ή εκ των πραγµάτων ανίκανος να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του 
ανάδοχος θα πρέπει να αποµακρύνεται και να αντικαθίσταται το ταχύτερο δυνατόν, εφόσον 
αυτό οφείλεται σε αποκλειστική υπαιτιότητα του.  
Ένα σύστηµα ποινών, που θα είναι γνωστό εκ των προτέρων στους ενδιαφεροµένους, 
ακροβατεί µεταξύ πρόληψης και καταστολής. Η ένταση και αύξηση των προβλεποµένων 
ποινών δεν οδηγεί ασφαλέστερα στο επιδιωκόµενο αποτέλεσµα, ιδίως αν αυτές έχουν 



εξοντωτικό χαρακτήρα. Oι κυρώσεις πρέπει να επιβάλλονται µε εγγυήσεις ότι δεν θα είναι 
αυθαίρετες, δεν θα λειτουργούν ως µέσο άσκησης εκβιασµών και σύναψης συναλλαγών.  
14. Η επίβλεψη είναι καθοριστικός παράγοντας της όλης λειτουργίας του συστήµατος9.  
Η οµάδα επίβλεψης πρέπει να ενισχυθεί µε τη συµµετοχή του µελετητή του έργου.  
Για τα µεγάλα και σύνθετα έργα είναι αναγκαία µια πολυπρόσωπη οργάνωση της.  
Για έργα που ανατίθενται από φορείς µε ελλιπή τεχνική στήριξη, όπως π.χ. µικροί OΤΑ, την 
ανάθεση και επίβλεψή τους πρέπει να αναλαµβάνουν, µέσω προγραµµατικών συµφωνιών, οι 
Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή οι Περιφέρειες δια των αντιστοίχων υπηρεσιών τους 
(∆.Τ.Υ.Ν.Α. ή ΤΥ∆Κ). Επιβάλλεται η συνολική, οικονοµική και θεσµική αναβάθµιση του 
στελεχιακού δυναµικού10 και η πρόβλεψη προστασίας, µε ειδική νοµική11 και διοικητική 
διαδικασία. Τα παραπάνω πρέπει να προβλεφθούν σε κανονισµό που θα εκδοθεί µε 
υπουργική απόφαση, για την κατοχύρωση της εσωτερικής υπηρεσιακής αυτοτέλειας και 
ανεξαρτησίας των στελεχών της ∆ιευθύνουσας Υπηρεσίας από την αυθαιρεσία και της 
παρεµβάσεις οιουδήποτε εκ των παραγόντων έχει λόγο ή συµφέρον στην παραγωγή ενός 
έργου.  
15. Το ειδικότερο θεσµικό πλαίσιο για τις µελέτες οφείλει να προσδιορίζει το σύνολο των 
διαδικασιών µέχρι την τελική παραλαβή. ∆εν µπορεί µια επιτροπή µε τη συµµετοχή του 
µελετητή και εκπροσώπων της προϊσταµένης αρχής και της διευθύνουσας υπηρεσίας να 
ανατρέπει τον έλεγχο εφαρµοσιµότητας, την έγκριση και παραλαβή της µελέτης που έχουν 
γίνει µε τις νόµιµες διαδικασίες από την υπεύθυνη υπηρεσία. Όχι γιατί µπορεί να έχουν 
αλλάξει ή ακυρωθεί µια σειρά προϋποθέσεων που λήφθηκαν υπόψη κατά τη σύνταξη της, 
αλλά γιατί στην πράξη καταργούνται οι σχετικές διατάξεις περί µελετών και διαιωνίζεται ο 
ετεροπροσδιορισµός των ευθυνών.  
Εάν διαπιστωθεί ανάγκη επικαιροποίησης βασικών τεχνικών χαρακτηριστικών της µελέτης, 
αυτή θα πρέπει να ανατίθεται σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις περί µελετών.  
Κανένα έργο δεν µπορεί να προκηρύσσεται χωρίς να υπάρχει οριστική µελέτη ή µελέτη 
εφαρµογής12, χωρίς να έχουν εξασφαλισθεί οι αναγκαίες πιστώσεις και ότι άλλο διασφαλίζει 
την άµεση εγκατάσταση του αναδόχου και την απρόσκοπτη κατασκευή του.  
16. Σοβαρό συστατικό στοιχείο της παθογένειας αποτελεί η πληθώρα των παρεκκλίσεων και 
των εξαιρέσεων του όλου θεσµικού πλαισίου παραγωγής δηµοσίων έργων. Ένα επιµέρους 
νοµοσχέδιο, όπως αυτό για το µειοδοτικό σύστηµα ανάθεσης και συναφείς διατάξεις, θα 
πρέπει να εντάσσεται µε σαφήνεια στο υπάρχον νοµοθετικό πλαίσιο (ν. 1418/84, Π∆609/85). 
Oι διατάξεις που καταργούνται ή παραµένουν σε ισχύ να είναι σαφείς. Να απλοποιεί και να 
αντικειµενικοποιεί τις διαδικασίες.  
Θα πρέπει επίσης να αντιµετωπίζει ως εξαίρεση και όχι ως κανόνα τις παραβιάσεις και τους 
παραβάτες της ισχύουσας νοµοθεσίας, αναγνωρίζοντας κατά κύριο λόγο την αξία, την 
προσφορά και τις δυνατότητες του Ελληνικού τεχνικού δυναµικού, που µπορεί να 
αντιµετωπίσει και τα πλέον σύνθετα έργα, του Έλληνα µηχανικού για το µεγάλο έργο που 
επιτελεί υπό δυσµενείς συνθήκες.  
� Σε σχέση µε τις διατάξεις που περιλαµβάνει το νοµοσχέδιο, ως σηµαντικότερες για να 
τροποποιηθούν ανά άρθρο θεωρούµε τις παρακάτω:  
 
ΑΡΘΡO 1ο  
1. O όρος «µικρότερη οικονοµική προσφορά» στη δεύτερη περίοδο του πρώτου εδαφίου να 
αντικατασταθεί µε τον όρο «χαµηλότερη τιµή».  
2. Θα πρέπει να ληφθεί µέριµνα για την πραγµατοποίηση ελέγχου οµαλότητας των 
προσφορών. Ειδικότερα θα πρέπει να προβλεφθούν οι κατηγορίες των έργων και το είδος 
των δηµοπρασιών, στις οποίες οι προσφορές θα υποβάλλονται σε έλεγχο οµαλότητας καθώς 
και τα κριτήρια της οµαλότητας.  
3. Η κύρωση της κατάπτωσης της εγγυητικής επιστολής συµµετοχής και οι πειθαρχικές 
κυρώσεις θα πρέπει να επιφυλαχθούν αποκλειστικά για τις περιπτώσεις, στις οποίες η 
παράλειψη επανυποβολής οφείλεται σε υπαιτιότητα (δόλο ή αµέλεια) του υποψηφίου 
αναδόχου. Έτσι το 2ο εδάφιο της παρ. 2 να διαµορφωθεί: «...δικαιολογητικά είναι ελλιπή µε 
υπαιτιότητα της εργοληπτικής επιχείρησης...». Oµοίως η τελευταία φράση της παρ. 2 θα 
πρέπει να συµπληρωθεί ως εξής: «Η υπαίτια µη προσκόµιση πλήρων δικαιολογητικών....»  
4. Θα πρέπει να προβλεφθεί ότι δεν απαιτείται επανυποβολή των δικαιολογητικών, αν εκείνα 
που κατατέθηκαν για τη συµµετοχή στον διαγωνισµό εξακολουθούν να ευρίσκονται σε ισχύ.  
5. Θα πρέπει να διευκρινισθεί, προς αποφυγή υποκειµενικών ερµηνειών, πότε θεωρείται ότι 
εκλείπουν οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες γίνεται δεκτή στο διαγωνισµό η αναδειχθείσα ως 
ανάδοχος επιχείρηση ή κοινοπραξία. Συγκεκριµένα, προτείνεται το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 



του άρθρου 1 να τροποποιηθεί ως εξής: «Αν η τεθείσα προθεσµία παρέλθει άπρακτη ή αν τα 
προσκοµισθέντα δικαιολογητικά είναι ελλιπή ή αν εξέλιπαν οι προϋποθέσεις, που τάσσονταν 
στη σχετική διακήρυξη ως προϋποθέσεις υποβολής προσφοράς και υπό τις οποίες έγινε 
δεκτή στον διαγωνισµό η αναδειχθείσα ανάδοχος...»  
 
ΑΡΘΡO 2ο  
1. Η προτεινόµενη παρ. 2 του άρθρου 2 προβλέπει την περίπτωση ανάκλησης της 
κατακυρωτικής απόφασης, εάν µετά την έκδοσή της διαπιστωθεί ότι είχε εµφιλοχωρήσει 
συνεννόηση των διαγωνιζοµένων κατά την υποβολή προσφορών. Για λόγους ασφάλειας 
δικαίου, σκόπιµο είναι:  
α. Να ορισθεί ένα χρονικό σηµείο, ύστερα από το οποίο να µη χωρεί πλέον ανάκληση της 
κατακυρωτικής απόφασης για τέτοιο λόγο. ∆ιαφορετικά κάθε κατακυρωτική απόφαση θα 
µπορεί να γίνεται εσαεί αντικείµενο αµφισβήτησης από όσους θίγονται από αυτή.  
β. Να προβλεφθεί ρύθµιση, ανάλογη για εκείνη που προβλέπεται για τη διάλυση εργολαβίας, 
για την περίπτωση ανάκλησης της κατακυρωτικής απόφασης.  
2. Η προτεινόµενη παρ. 2 του άρθρου 2 προβλέπει επίσης κατάπτωση της εγγυητικής 
επιστολής συµµετοχής στις περιπτώσεις που ακυρώνεται ο διαγωνισµός ή ανακαλείται η 
κατακύρωση, λόγω συνεννόησης των διαγωνιζοµένων κατά την υποβολή προσφορών. 
∆εδοµένου ότι κατά τις κείµενες διατάξεις (άρθρο 4 παρ. 12 του ν. 1418/1984) η κατάπτωση 
της εγγυητικής επιστολής γίνεται ύστερα από γνώµη του Συµβουλίου ∆ηµοσίων Έργων και εν 
όψει των σοβαρών αµφισβητήσεων που οπωσδήποτε θα εγείρει µία τέτοια απόφαση, 
σκόπιµο θα είναι:  
α. Να προβλεφθεί γνώµη του Συµβουλίου ∆ηµοσίων Έργων ή του Τεχνικού Συµβουλίου 
Έργων ως προϋπόθεση για την κατάπτωση της εγγυητικής επιστολής.  
β. Να ρυθµισθεί ειδικά η ενδικοφανής διαδικασία προσβολής της απόφασης κατάπτωσης που 
θα πρέπει να ολοκληρώνεται µέσα στη διάρκεια ισχύος της εγγυητικής επιστολής.  
γ. Να προβλεφθούν αυστηρές κυρώσεις, πέραν της κατάπτωσης της εγγυητικής επιστολής, 
για την αποδεδειγµένη συµπαιγνία καθώς και η διαδικασία επιβολής τους.  
3. Να διευκρινισθεί σε ποιες περιπτώσεις των άρθρων 2 και 3 απαιτείται να διατηρηθεί η 
ισχύουσα πρόβλεψη ότι η απόφαση της Προϊσταµένης Αρχής είναι ισχυρή εφόσον υπάρχει 
σύµφωνη γνώµη της Επιτροπής ∆ιαγωνισµού.  
4. Η προτεινόµενη παρ. 4 του άρθρου 2 προβλέπει δυνατότητα µαταίωσης διαγωνισµού όταν 
η ολοκλήρωσή του µέσα σε δώδεκα µήνες από τη δηµοσίευση της προκήρυξης καθίσταται 
αδύνατη, λόγω δικαστικών εµπλοκών. Η διάταξη αυτή είναι πρόσφορη να προκαλέσει το 
αντίθετο αποτέλεσµα από αυτό που επιδιώκει, καθώς:  
α. Ενδέχεται να ενθαρρύνει την υποβολή προσφυγών και αιτήσεων ασφαλιστικών µέτρων 
που θα αποβλέπουν στην εξάντληση του δωδεκαµήνου µε την προοπτική της µαταιώσεως.  
β. Ενδέχεται να µαταιώσει την αποτελεσµατικότητα της δικαστικής προστασίας που παρέχεται 
µε τον ν. 2522/1997, αφού κατά κοινή πείρα ο χρόνος που απαιτείται για την εκδίκαση από το 
αρµόδιο δικαστήριο της αίτησης ασφαλιστικών µέτρων και της αίτησης ακύρωσης ή αγωγής, 
κατά περίπτωση, που ακολουθεί εάν ληφθούν ασφαλιστικά µέτρα, είναι πολύ µεγαλύτερος 
του δωδεκάµηνου.  
Για τους προαναφερθέντες λόγους πρέπει να διαγραφεί η τελευταία περίοδος της παρ. 4.  
5. Περαιτέρω, επειδή πρέπει να ελέγχονται τα κριτήρια, βάσει των οποίων αποφασίσθηκε η 
ανάκληση της διακήρυξης θα πρέπει να προστεθεί η φράση: «Η ανάκληση της διακήρυξης 
γίνεται µε ειδικά αιτιολογηµένη πράξη της Προϊσταµένης Αρχής, µετά από γνώµη του 
Συµβουλίου ∆ηµοσίων Έργων ή του Τεχνικού Συµβουλίου Έργων».  
6. Να προστεθεί νέα παράγραφος ως εξής: «Σε περίπτωση επανάληψης δηµοπρασίας που 
το αποτέλεσµά της ακυρώθηκε, επειδή οι προσφορές κρίθηκαν µη ικανοποιητικές, δεν µπορεί 
να κατακυρωθεί το έργο στον ίδιο ή άλλο µειοδότη, αν δεν προσφερθεί µεγαλύτερη έκπτωση. 
Κατ’ εξαίρεση το έργο µπορεί να κατακυρωθεί χωρίς την προϋπόθεση του προηγούµενου 
εδαφίου, αν ο Κύριος του Έργου µε ειδικά αιτιολογηµένη απόφασή του κρίνει ότι η εκ νέου 
επανάληψη του διαγωνισµού δεν παρέχει βάσιµη προσδοκία προσφοράς µεγαλύτερης 
έκπτωσης ή ότι συντρέχει άλλος λόγος δηµοσίου συµφέροντος που επιτρέπει την 
παρέκκλιση».  
Προσδιορισµός της µη ικανοποιητικής προσφοράς µπορεί να υπάρξει εάν προβλεφθεί στο 
άρθρο 4 η έκδοση της υπουργικής απόφασης που προτείνεται παραπάνω, στη «σκέψη» 11 
δεύτερη παράγραφος.  
7. Να καταργηθεί η παρ. 5  
 



ΑΡΘΡO 3ο  
1. Η πρώτη παράγραφος που τροποποιεί την υφιστάµενη ρύθµιση (διεξαγωγή δηµοπρασιών 
κάθε Τετάρτη) δεν έχει επαρκή νοµοθετική αφορµή και πρέπει να διαγραφεί.  
2. Στο τέλος του πρώτου εδαφίου της παρ. 2 να προστεθούν οι εξής φράσεις: «Στην 
Επιτροπή ∆ιαγωνισµού συµµετέχει και ένας εκπρόσωπος του Τ.Ε.Ε. που υποδεικνύεται, µαζί 
µε τον αναπληρωτή του, από τη ∆ιοικούσα Επιτροπή. Η Επιτροπή ∆ιαγωνισµού συγκροτείται 
και λειτουργεί χωρίς τον εκπρόσωπο του Τ.Ε.Ε., αν η ∆ιοικούσα Επιτροπή δεν υποδείξει 
εκπρόσωπο µέσα σε ένα (1) µήνα από την περιέλευση σε αυτή της σχετικής ειδοποίησης. 
Αντίγραφο των οικονοµικών προσφορών παραδίδεται από τον Πρόεδρο της Επιτροπής 
∆ιαγωνισµού στον ορισµένο εκπρόσωπο των εργοληπτικών οργανώσεων, ο οποίος 
υποχρεούται µε ευθύνη του να τις γνωστοποιήσει σε όλους τους συµµετέχοντες».  
3. Θα πρέπει να προστεθεί νέα παράγραφος ως εξής: «Από την έγκριση των προτύπων 
σχεδίων διακήρυξης κατά την παρ. 1 του άρθρου 9 του παρόντος νόµου, τα δικαιολογητικά 
συµµετοχής σε δηµοπρασία καθορίζονται µε παραποµπή στο οικείο πρότυπο σχέδιο».  
4. Θα πρέπει να προστεθεί νέα παράγραφος ως εξής: «Με κοινή απόφαση των Υπουργών 
Oικονοµίας και Oικονοµικών και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων 
καθορίζεται η αµοιβή του προέδρου και των µελών της Επιτροπής ∆ιαγωνισµού».  
 
ΑΡΘΡO 4ο  
1. Θα πρέπει να προσδιορισθεί ή να απαλειφθεί ο όρος «αναθεώρηση» που αναφέρεται στην 
παρ. 1 και δεν περιλαµβάνεται στο άρθρο 2 του Π∆ 609/85. 2. Το ανώτατο όριο για την 
εγγύηση που προβλέπεται στο τέλος της παρ. 2 να µειωθεί από 35% σε 20%και και σε αυτό 
το ύψος µόνο για τις περιπτώσεις ειδικών ή σηµαντικών έργων ή έργων που ο χρόνος 
εκτέλεσης έχει ιδιαίτερη σηµασία. Oµοίως, πρέπει να µειωθούν στο εύλογο µέτρο τα ποσοστά 
8% και 4% που προβλέπονται στο τρίτο εδάφιο της παρ. 2.  
3. Η παρ. 3 να αναδιατυπωθεί ως εξής: «Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων που εκδίδεται ύστερα από γνώµη του Συµβουλίου 
∆ηµοσίων Έργων, καθορίζεται για όλα τα εκτελούµενα στη χώρα δηµόσια έργα το ποσοστό 
έκπτωσης, άνω του οποίου ισχύει η προηγούµενη παράγραφος 2. Το ποσοστό αυτό 
καθορίζεται ανά είδος και κατηγορία έργων και ανά γεωγραφική περιοχή µε βάση τα σχετικά 
διαθέσιµα στατιστικά στοιχεία».  
4. Προτείνεται η τροποποίηση του πρώτου εδαφίου της παρ. 4 ως ακολούθως: «Αν, για 
λόγους που αφορούν τον κύριο του έργου, δεν είναι δυνατή η εγκατάσταση του αναδόχου στο 
έργο αµέσως µετά την υπογραφή της σύµβασης, ο ανάδοχος, πέραν της αποζηµίωσης που 
δικαιούται για τις θετικές του ζηµίες, µπορεί να υποβάλει αίτηση προς τη ∆ιευθύνουσα 
Υπηρεσία για επιστροφή της πρόσθετης εγγύησης της παραγράφου 2 του παρόντος. Η 
αποζηµίωση του αναδόχου δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να είναι µικρότερη του ηµίσεως 
της ποινικής ρήτρας που του καταλογίζεται σε περίπτωση υπερηµερίας του».  
5. Στην παρ. 6 να επέλθουν οι ακόλουθες τροποποιήσεις:  
α. Το πρώτο εδάφιο να τροποποιηθεί ως εξής: «Oι εγγυήσεις που προβλέπονται στις 
προηγούµενες παραγράφους, οι εγγυήσεις για τη συµµετοχή στους διαγωνισµούς καθώς και 
οι εγγυήσεις για την τυχόν λαµβανόµενη προκαταβολή παρέχονται µε εγγυητικές επιστολές 
του ΤΣΜΕ∆Ε. ή τραπεζών που λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα ή σε οποιοδήποτε άλλο 
κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ε.O.Χ. ή µε γραµµάτιο του Ταµείου Παρακαταθηκών 
και ∆ανείων για παρακατάθεση σ’ αυτό του αντίστοιχου χρηµατικού ποσού ή χρεογράφων 
κατά τις κείµενες διατάξεις. Αν η εγγυητική επιστολή έχει συνταχθεί σε ξένη γλώσσα, πρέπει 
να συνοδεύεται από επίσηµη µετάφρασή της στην Ελληνική.  
β. Το τέταρτο και το πέµπτο εδάφιο («Αν το σύνολο της εγγύησης... αναπροσαρµόζονται τα 
ανωτέρω ποσά») να διαγραφούν.  
6. Η παρ. 7 προβλέπει ότι η ένσταση κατά της απόφασης κατάπτωσης της εγγυητικής 
επιστολής καλής εκτέλεσης δεν αναστέλλει την είσπραξή της. Ενόψει της σοβαρότητας της 
απόφασης κατάπτωσης και των σοβαρότατων αµφισβητήσεων που αυτή θα εγείρει, σκόπιµο 
θα είναι να προβλεφθεί γνώµη του Συµβουλίου ∆ηµοσίων Έργων ή του αντίστοιχου κατά 
περίπτωση Συµβουλίου για την κατάπτωση καθώς και ανασταλτικό αποτέλεσµα της άσκησης 
ένστασης.  
7. Να προστεθεί νέα παράγραφος ως εξής: «Με την έγκριση του Πρωτοκόλλου Oριστικής 
Παραλαβής καταβάλλεται στον ανάδοχο το σύνολο των επιβαρύνσεων του από την πρόσθετη 
εγγύηση που τυχόν προσκόµισε σύµφωνα µε την παρ.2».  
8. Προτείνεται η τροποποίηση του άρθρου 7 παρ. 2 του ν. 1418/1984 ως εξής: «Σε 
περίπτωση που ο κύριος του έργου αθετήσει τις συµβατικές του υποχρεώσεις έναντι του 



αναδόχου, ο ανάδοχος δικαιούται πλήρους αποζηµίωσης για κάθε ζηµία του εξ αυτού του 
λόγου».  
 
ΑΡΘΡO 5ο  
1. Θα πρέπει να διευκρινισθούν οι όροι: τµηµατικές, αποκλειστικές και ενδεικτικές προθεσµίες 
της παρ. 1.  
2. Το ύψος των ποινικών ρητρών λόγω καθυστερήσεων είναι µεγάλο σε σχέση µε την ζηµία 
του δηµοσίου και πρέπει να περιορισθεί στο εύλογο µέτρο.  
 
ΑΡΘΡO 6ο  
1. Στην παρ. 2 η φράση «ο ανάδοχος κηρύσσεται υποχρεωτικά έκπτωτος» να αντικατασταθεί 
µε τη φράση «ξεκινά υποχρεωτικά η διαδικασία έκπτωσης».  
2. Θα πρέπει να αντικειµενικοποιηθούν, πιθανά ως ποσοστό επί του έργου, διατυπώσεις και 
όροι που επιτρέπουν υποκειµενική ερµηνεία των διατάξεων, όπως: «ή καθυστερεί την 
πρόοδο των εργασιών µε τρόπο ώστε να είναι καταφανώς αδύνατη η τήρηση των τµηµατικών 
προθεσµιών και η εµπρόθεσµη εκτέλεση του έργου»/ «κατά σύστηµα κακότεχνων εργασιών»/ 
»παρεκκλίνει επανειληµµένα από τα εγκεκριµένα σχέδια».  
3. Να εισαχθεί ο όρος περί αποκλειστικής υπαιτιότητας του αναδόχου κατά τη συνδροµή 
όλων των λόγων έκπτωσης.  
4. Προτείνεται να τροποποιηθεί η διάταξη της παρ. 4 και να ορίζεται ότι «η τασσόµενη µε την 
ειδική πρόσκληση προθεσµία δεν µπορεί να είναι µικρότερη από δέκα (10) ηµέρες, ούτε 
µεγαλύτερη από την αντίστοιχη του χρονοδιαγράµµατος για τη συγκεκριµένη εργασία».  
5. Η παρ. 7 του άρθρου 6 προβλέπει ότι σε περίπτωση που δεν εκδοθεί απόφαση για την 
ένσταση οριστικοποιείται η έκπτωση του αναδόχου. Ενόψει των ιδιαίτερα σοβαρών 
συνεπειών που προκαλούνται σε βάρος του αναδόχου από την έκπτωση, επιβάλλεται να 
διατηρηθεί η κείµενη ρύθµιση (άρθρο 47 παρ. 5 του π.δ. 609/1985) που προβλέπει ότι η 
έκπτωση µαταιώνεται, αν δεν εκδοθεί απόφαση για την ένσταση εντός διµήνου.  
6. Προτείνεται η τροποποίησή της παρ. 10 εδ. α΄ ως εξής: «Καθίσταται άµεσα απαιτητό το 
αναπόσβεστο µέρος της προκαταβολής προσαυξηµένο µε τους νόµιµους τόκους, το οποίο 
εισπράττεται µε την κατάπτωση υπέρ του κυρίου του έργου του ποσού της εγγύησης 
προκαταβολής που αντιστοιχεί σ’ αυτό».  
7. Το εδάφιο β της ιδίας παραγράφου 10 να διαγραφεί, για να συνεχίσει να ισχύει η 
υφιστάµενη ρύθµιση (άρθρο 47 πδ 609/85).  
8. Σχετικά µε το εδ. γ΄ σηµειώνουµε, ότι δεν µπορεί να συντρέχουν ταυτόχρονα οι 
καταπτώσεις του συνόλου των ποινικών ρητρών και για τη συνολική προθεσµία και για τις 
τµηµατικές προθεσµίες.  
 
ΑΡΘΡO 7ο  
1. Το άρθρο αυτό ρυθµίζει θέµατα που ρυθµίζονται και στο άρθρο 5 παρ. 8 του ν. 1418/1984. 
Θα πρέπει να διευκρινισθεί, σε ποια έκταση καταργούνται ή αντικαθίστανται οι υφιστάµενες 
διατάξεις.  
2. Το όριο της υπεργολαβίας να τεθεί στο 50%  
3. Τα όρια του ανεκτέλεστου µέρους συµβάσεων δηµοσίων έργων είναι µέσο άσκησης 
µεσοπρόθεσµης πολιτικής και βασικό στοιχείο που προσδιορίζει επιλογές των εργοληπτικών 
επιχειρήσεων. ∆εν θα πρέπει να αναπροσαρµόζεται µε απλή υπουργική απόφαση.  
 
ΑΡΘΡO 8ο  
1. O τίτλος του άρθρου να αναδιατυπωθεί ως εξής: «Προϋποθέσεις τήρησης των µελετών 
κατά την κατασκευή».  
2. Στο τέλος του πρώτου εδαφίου της παρ. 1 να προστεθούν τα εξής: «............, 
συντάσσοντας σχετικό πρακτικό, το δελτίο έργου καθώς και το προτεινόµενο 
χρονοδιάγραµµα. Το δελτίο έργου θα περιλαµβάνει και βεβαιώνει την εξασφάλιση 
χρηµατοδότησης και διάθεσης πιστώσεων, διενέργειας απαλλοτριώσεων, έκδοσης 
απαιτουµένων αδειών, εξασφάλισης δανειοθαλάµων και χώρων εναπόθεσης. Το 
χρονοδιάγραµµα θα είναι ηµερολογιακά εξελισσόµενο και θα περιλαµβάνει χρονικό διάστηµα 
δηµοπράτησης, κατακύρωσης σύµβασης, υπογραφής σύµβασης και κατασκευαστικής 
περιόδου σε πλήρη αρµονία και µε την αντίστοιχη χρηµατοδοτική ροή».  
3. ∆εν υφίσταται η έννοια επικαιροποίηση προµετρήσεων, ενώ θα πρέπει να γίνει αναφορά 
στην επικαιροποίηση του τιµολογίου.  
4. Η δεύτερη και τρίτη παράγραφοι του άρθρου πρέπει να αναδιατυπωθούν σύµφωνα µε τα



αναφερόµενα παραπάνω στη σκέψη 15.  
5. Να προστεθεί δεύτερη παράγραφος ως εξής: «Με την επιφύλαξη του συστήµατος 
δηµοπράτησης που περιλαµβάνει τη µελέτη και την κατασκευή, κανένα δηµόσιο έργο δεν 
µπορεί να δηµοπρατηθεί, χωρίς να έχει εκπονηθεί οριστική µελέτη. Όπου είναι δυνατόν, για 
τη δηµοπράτηση θα πρέπει να έχει συνταχθεί και µελέτη εφαρµογής».  
6. Να προστεθεί τρίτη παράγραφος ως εξής: «Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων καθορίζονται κατηγορίες µεγάλων ή ειδικών έργων, στα 
οποία στην οµάδα επίβλεψης µετέχει και ο µελετητής. Με την ίδια απόφαση καθορίζεται κάθε 
σχετική λεπτοµέρεια».  
 
ΑΡΘΡO 9ο  
1. Προτείνεται να τροποποιηθεί η παρ. 1 «Με απόφαση Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε εγκρίνονται 
τυποποιηµένα τιµολόγια ανά κατηγορία έργων, στη βάση ενιαίων τιµών εργασιών δυναµένων 
να αναπροσαρµοσθούν ανάλογα µε το µέγεθος και την προσβασιµότητα,.......»  
2. Προτείνεται να απαλειφεί από την παρ. 2 η διατύπωση «εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στην 
απόφαση»  
 
ΑΡΘΡO 10ο  
1. Oι βασικές παρατηρήσεις έχουν αναφερθεί στο σώµα των σκέψεων. Με αυτή την έννοια ο 
τίτλος του άρθρου µπορεί να τροποποιηθεί σε «∆ιοίκηση του έργου και πειθαρχικές ευθύνες 
διοικητικών οργάνων».  
2. Στην παρ. 1 του άρθρου 10, η φράση «παράλειψη οφειλόµενης ενέργειας» πρέπει να 
συµπληρωθεί µε τον προσδιορισµό «υπαίτια».  
3. Στην παρ. 2 του άρθρου 10 η λέξη «ιδιαίτερα» θα πρέπει να αντικατασταθεί µε τη λέξη 
«ιδίως».  
4. Στην περίπτωση α΄ της παρ. 2 του άρθρου 10 η φράση «Η παράλειψη άµεσης 
ενηµέρωσης» θα πρέπει να αντικατασταθεί «Η υπαίτια καθυστέρηση στην ενηµέρωση».  
5. ∆εδοµένου ότι στον ∆ηµοσιοϋπαλληλικό Κώδικα καθώς και στον Κώδικα Κατάστασης 
Προσωπικού O.Τ.Α. υπάρχουν λεπτοµερείς διατάξεις για την διεξαγωγή της πειθαρχικής 
διαδικασίας και τις αρµοδιότητες των πειθαρχικών οργάνων, το τελευταίο εδάφιο του άρθρου 
10 («Για τα αδικήµατα αυτά... του φορέα κατασκευής») δεν έχει νόηµα και πρέπει να 
διαγραφεί.  
 
ΑΡΘΡO 11ο  
1. Πρέπει να αποσαφηνισθεί, αν η παρ. 2 ισχύει αποκλειστικά και µόνο για έργα που 
ανατίθενται από το ∆ηµόσιο ή και για τα έργα που ανατίθενται από τους O.Τ.Α., τα λοιπά 
νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και τα λοιπά νοµικά πρόσωπα του δηµόσιου τοµέα που 
υπάγονται στις ρυθµίσεις του ν. 1418/1984.  
 
ΑΡΘΡO 12ο  
1. Να προστεθεί παράγραφος ως εξής: «η παρ. 1τουάρθρου 13 του ν. 1418/84 αντικαθίσταται 
ως εξής: Κάθε διαφορά µεταξύ των συµβαλλοµένων µε σύµβαση που διέπεται από το ν. 
1418/84 και το ν. 3164/03 υπάγεται στη δικαιοδοσία του αρµοδίου διοικητικού δικαστηρίου»  
2. Να προστεθεί παράγραφος ως εξής: «Η παρ. 3 του άρθρου 13 τουν. 3212/03 καταργείται 
από τότε που ίσχυσε».  
3. Να προστεθεί παράγραφος ως εξής: «Καταργούνται οι διατάξεις των άρθρων 5,6 και 19 
παρ. 1 του Π∆ 171/87»  
4. Να προστεθεί παράγραφος ως εξής: «Καταργείται η παρ. 2 του άρθρου 23 του Π∆ 609/85, 
όπως τροποποιήθηκε µε την παρ. 11 του άρθρου 15 του ν. 3212/03»  
Τα παραπάνω σηµεία, σκέψεις και θέσεις ανά άρθρο, αποτελούν την ενιαία τοποθέτηση του 
ΤΕΕ επί του νοµοσχεδίου.  
(Μια σειρά από αξιόλογες προτάσεις, που δεν έχουν περιληφθεί παραπάνω, διατυπώνονται 
στα αντίστοιχα κείµενα των Περιφερειακών Τµηµάτων του ΤΕΕ, των Εργοληπτικών 
Oργανώσεων, της ΠOΕΜ∆Υ∆ΑΣ και των κλαδικών συλλόγων. Η συζήτηση τους, πιθανή 
αποδοχή τους και ενσωµάτωση τους στο σχέδιο νόµου προϋποθέτει να προσδιορισθεί το 
εύρος θεµάτων που θα περιλάβει.) 
 
Σηµειώσεις: 
 
1 Κατά το ν. 1418/84 “τα δηµόσια έργα εντάσσονται στο γενικό πλαίσιο της κοινωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης 
της χώρας και υλοποιούν επιλογές του δηµοκρατικού προγραµµατισµού”.  



2 Στην κοινή ανακοίνωση ΤΕΕ και εκπροσώπων των εργοληπτικών οργανώσεων, που εκδόθηκε πριν ανακοινωθούν 
οι προθέσεις του ΥΠΕΧΩ∆Ε, αναφερόταν:   
“Να προχωρήσει νέο θεσµικό πλαίσιο παραγωγής δηµοσίων έργων, µε στόχο να κατασκευάζονται έργα ποιοτικά 
άψογα, µε τον οικονοµικότερο τρόπο. Με δεδοµένο ότι η επιλογή του αναδόχου πρέπει να είναι µονοσήµαντη, υπέρ 
του δηµοσίου συµφέροντος, χωρίς να υπεισέρχονται υποκειµενικές, άρα και διαβλητές κρίσεις, όπως συµβαίνει µε 
κάθε είδους αιτιολόγηση, η ανάθεση του έργου πρέπει να γίνεται στο µειοδότη. Αυτό προϋποθέτει διασφάλιση 
σωστών και µε ενιαία κριτήρια κοστολογίων, ενιαία εφαρµογή τιµολογίων και τεχνικών προδιαγραφών, ορθό θεσµικό 
πλαίσιο µελετών, ισχυρή δηµόσια διοίκηση, αξιόπιστο σύστηµα προσδιορισµού ευθυνών και καταλογισµού ποινών. 
Oι παραπάνω προϋποθέσεις, η πληρότητα των οποίων µπορεί να διαβαθµίζεται χρονικά, δεν µπορούν να 
αποτελούν διαρκές άλλοθι για να µην αναλαµβάνει η πολιτεία τις ευθύνες της.”  
3 Θα πρέπει να εντατικοποιηθούν, µε αυστηρά χρονοδιαγράµµατα, οι εργασίες που γίνονται στα πλαίσια του 
ΥΠΕΧΩ∆Ε, ACTION PLAN, ΙOΚ  
4 Στα πλαίσια του ίδιου του ΤΕΕ διεξήχθη µια ευρύτατη συζήτηση µε τη συµµετοχή όλων των φορέων και µεγάλου 
αριθµού ειδικών και άµεσα ενδιαφεροµένων. Oι θέσεις που διατυπώνονται έχουν εγκριθεί από το ανώτατο όργανο 
του ΤΕΕ, την πανελλαδική Αντιπροσωπεία.  
5 Καταγράφονται:   
� Υψηλός βαθµός συγκέντρωσης µεριδίων στην7η τάξη και η δηµιουργία σε αυτή επιχειρήσεων δύο ταχυτήτων   
� Φθίνουσα πορεία για τους µέσους όρους κύκλων εργασιών των υπολοίπων κατασκευαστικών επιχειρήσεων  
� Σοβαρή επιδείνωση για τη γενική χρηµατοδοτική διάρθρωση του κλάδου   
� Υπερβολικά µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων 3ης τάξης για επηρεασµό του µαθηµατικού τύπου  
� Φαινόµενα πώλησης εταιρειών µε προβληµατική χρηµατοδοτική διάρθρωση ή εξαιρετικά χαµηλούς κύκλους 
εργασιών. Ύπαρξη εταιρειών διαφορετικών τάξεων αλλά κοινών οικονοµικών συµφερόντων  
� Μεγάλος αριθµός επιχειρήσεων, ο οποίος δεν πληροί τις διατάξεις του άρθρου 4 του ν. 2940/2001 (ελάχιστες 
προϋποθέσεις διατήρησης των πτυχίων)  
� ∆ανειακές υποχρεώσεις για την πλειοψηφία των επιχειρήσεων που υπερβαίνουν τα ίδια κεφάλαια, ακόµα ίσως τον 
ίδιο τον κύκλο εργασιών τους. Εµφανίζεται απειλητική συρρίκνωση του κύκλου εργασιών πλήθους υγιών και 
υπεύθυνων εργοληπτικών επιχειρήσεων  
� Εξαιρετικά µικροί κύκλοι εργασιών των ατοµικών επιχειρήσεων (Α1 έως και 2η τάξη), µε ποσοστό κέρδους στα 
όρια του ζηµιογόνου (όπως συµβαίνει και στις επιχειρήσεις 3ης τάξης). Η συντριπτική πλειοψηφία του κλάδου (έως 
και το 85% του συνολικού αριθµού) δεν εκτελεί έργα µε συνεχείς ρυθµούς και µεγάλο ποσοστό αυτών είναι ανενεργό.  
� Το απασχολούµενο δυναµικό στον τοµέα χαρακτηρίζεται από προσωρινότητα και χαµηλό γνωστικό επίπεδο.  
6  Η ΕΕ χρηµατοδοτεί έργα µε βάση την τελική προσφορά και όχι τον αρχικό προϋπολογισµό, ο οποίος όµως έχει 
οδηγήσει σε συγκεκριµένη δέσµευση πόρων. Επί πλέον για τη διαφορά τους επιβάλλεται πρόστιµο που επιβαρύνει 
την χρηµατοδότηση του έργου.  
 
 
7 Γιατί:   
� έχουν εφαρµοσθεί στο παρελθόν µε αρνητικά αποτελέσµατα  
� στρεβλώνουν την έννοια της εγγύησης, το ύψος της οποίας θα πρέπει να συναρτάται από την προσδοκώµενη 
ζηµιά του δηµοσίου, την οποία δια αυτής θα πρέπει να αποκαταστήσει.  
� δεν ευνοούν τον ελεύθερο ανταγωνισµό, αποτελούν φραγµό για την ουσιαστική συµµετοχή που τίθεται επί ικανών 
και ανικάνων, δικαίων και αδίκων. Περιορισµοί θα πρέπει να εισάγονται, να ελέγχονται και να εφαρµόζονται µόνο στα 
ΜΕΕΠ.  
� Ευνοούν τους ήδη πριµοδοτηθέντες από την εφαρµογή της ΜΜ  
� Αναθέτουν στο τραπεζικό σύστηµα, σε ένα σύστηµα που δεν είναι αµέτοχο στην υπάρχουσα ήδη δοµή, το ρόλο 
του ελεγκτή του όλου συστήµατος. Ανεξάρτητα των επενδύσεων των τραπεζών στον κατασκευαστικό τοµέα, το 
χρηµατοπιστωτικό σύστηµα σε σχέση µε αυτόν θα πρέπει να λειτουργεί µε αυστηρούς κανόνες. Η κατά ουσία 
εκχώρηση του ενός στον άλλο είναι λάθος και είναι µια σαφής πολιτική θέση, που δεν έχει από κανέναν εκφρασθεί  
� ∆εν υπάρχει λόγος πρόσθετης εγγύησης εάν εφαρµόζονται οι διατάξεις για τα χρονοδιαγράµµατα και οι κυρώσεις 
για τις εκπτώσεις  
8 Το ΤΣΜΕ∆Ε από το 1945 εκδίδει απεριόριστα εγγυοδοτικές επιστολές, υπό ελεγχόµενους και αναµορφούµενους, 
ανάλογα µε τις εκάστοτε συνθήκες, όρους, µε θετικά αποτελέσµατα για το πλέον υγιές εκ των ασφαλιστικών Ταµείων, 
µε πλήρη αξιοπιστία, παρέχοντας ταυτόχρονα αίσθηση ασφάλειας στα µέλη του υπό ελεγχόµενους και 
αναµορφούµενους, ανάλογα µε τις εκάστοτε συνθήκες, όρους.  
9  Στην Ελλάδα, σε όσες περιπτώσεις υπήρξε ειδικευµένο προσωπικό, αυστηρό, δίκαιο και σύγχρονο σύστηµα 
επίβλεψης, στηριγµένο σε συµβατικές απαιτήσεις οργάνωσης του αναδόχου, δεν υπήρξαν φαινόµενα υπερβολικών 
εκπτώσεων, τα έργα ήσαν καλά.  
10 Σε αµοιβές, καταβολή υπερωριών, αναγνώριση εκτός έδρας δαπανών  
11 Θα πρέπει να υλοποιηθεί νοµοθετικά η δέσµευση της ειδικής συλλογικής συµφωνίας του 2002 για παροχή εκ 
µέρους του δηµοσίου νοµικής κάλυψης προς τους µηχανικούς του δηµοσίου, ΝΠ∆∆ και OΤΑ, σαν µέτρο που θα 
συµβάλει στο ανεπηρέαστο της κρίσης τους, όπως και η σε κάθε περίπτωση στελέχωση των θέσεων ευθύνης 
αποκλειστικά από διπλ. µηχανικούς.  
 
 
12 O ν. 1418/84 τροποποίησε υπάρχουσα σχετική διάταξη και επέβαλε να απαιτείται “σχετική” µελέτη. 
Μεταγενέστερες διατάξεις νόµων συνέτειναν στην υποβάθµιση του ρόλου και της ποιότητας των µελετών 
(ανεξαρτήτως αν για άλλους λόγους αυτές βελτιώνονται αισθητά µε την πάροδο του χρόνου).  
 
 


